

Proletarii din toate țările uniți-vă!

ZORI NOI

MAGISTRAȚII, SPECULA și DI. Pop Candin

Organul Comitetului Regional Valea Jiului al Partidului Comunist Român

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECEBAL Nr. 9 — TELEFON 193 —

Taxa poștală plătită în numerar conform aprobării Direcțiunii Generale P.T.T. Nr. 217.902/945

Rolul Partidului Comunist în organizarea și conducerea luptei muncitorilor de pe Valea Jiului pentru mărirea producției

Una din sarcinile de bază pe care Conferința Națională a pus-o în fața Partidului nostru este aceea a refacerii vieții economice a țării noastre.

În lupta pentru câștigarea bătăliei economice de victorie careia depinde nu numai viitorul clasei muncitoare ci al poporului întreg, pretutindeni Partidul Comunist stă în frunte ca organizator, conducător, și mobilizator al poporului întreg.

În bazinul carbonifer din Valea Jiului, constituind unul din elementele de bază ale refacerii transporturilor și a întregii economii, problema ridicării producției de cărbune a preocupat nu numai organizațiile locale ci țara întregă.

Din ziua când în Noembrie anul trecut tov. Ministru Gheorghiu-Dej, coborând în mijlocul minerilor le-a spus că țara are nevoie de cărbuni și le-a arătat în același timp calea pentru îmbunătățirea vieții lor atât de mizerabile, lupta pentru mărirea producției a fost deschisă.

Comuniștii în fruntea echipelor de șoc

Organizațiile de partid din Valea Jiului n'au încetat să prelucreze cu membrii lor modalitățile pentru mărirea producției. În fruntea echipelor de șoc stau comuniștii, din rândurile lor răsar primii eroi ai muncii citiți pe națiune, iar în jurul lor, într'un elan nemăslințit, într'o mobilizare a tuturor forțelor constructive, nu numai minerii dar toți muncitorii, meseriași, intelectuali, tineri, chiar femei, se încadrează într'un efort comun. Ședințele publice ale partidului, care au la bază aceeași discuție

în jurul problemei ridicării producției, se bucură de cea mai mare popularitate, sălile devin neîncăpătoare pentru muncitorii care indiferent dacă sunt sau nu în partid vin să asculte pe cei care sunt considerați drept conducătorii lor. În interesul luptei comune Partidul reușește să încbege unitatea întregii muncitorimii, în pofda elementelor care sapă această unitate. Așa-zărite la urmă, la șovinism se lovesc de principiile înfrățirii popoarelor conlocuitoare, propăgate de Partidul nostru și însușite de imensa majoritate a muncitorimii.

Din inițiativa partidului au fost înființate comitete de producție

Dar sarcina ridicării producției nu este susținută numai de clasa muncitoare. Din inițiativa Partidului echipe de muncitori ajută țăranilor la înfăp-

de MIHAI MUJIC
membru supleant al C. C. al P. C. R.

tuirea reformei agrare și la desăvârșirea ei, fabricând unelte și ajutând în timpul liber la muncile agricole. În felul acesta ei câștigă încrederea și alianța țăranimii care azi lucrează alături de minieri la ridicarea producției. Sprijinul pe care l-a dat Partidul formării unor puternice organizații de femei, ca și de tineret, se răsfrânge asupra efortului de ridicare a producției prin colaborarea acestor organizații la lupta minerilor.

Tot atât de importantă a fost munca depusă de Partidul nostru pentru ridicarea nivelului cultural, sprijinând înfrățirea școlilor de analfabeți, universitatea muncitorească, școlii de cadre sindicale, școlii de ajutor-minieri, unde

(Continuare în pag. 2-a)

Contractul colectiv de muncă în industria metalurgică

Continuarea tratativelor cu U. G. I. R.-ul — Problemele soluționate. Regimul întreprinderilor bombardate

La Confederația Generală a Muncii au continuat ieri după amiază tratativele în vederea încheierii contractului colectiv de muncă, între Comisia Centrală a U. G. I. R. și Uniunea Metalurgică pe deoparte și delegații C. G. M. pe de altă parte.

La Comisia Centrală U. G. I. R. s'a cristalizat forma relațiilor dintre patroni și salariați, în vederea conlucrării pentru refacerea economică a țării.

Discuțiile între delegații Uniiunii

patronale metalurgice și delegații muncitorimii, nu s'au încheiat definitiv.

În urma desbaterilor ample de azi, în care reprezentanții muncitorilor și ai C. G. M. au avut de înfruntat mari dificultăți, au fost soluționate următoarele probleme:

Prima de frecvență;

Alocația de chirie;

Prima de muncă grea.

S'a făcut excepție pentru întreprinderile bombardate, în ceea ce privește acordarea a alocației de chirie pentru salariați ținându-se seama de starea excepțională în care se află aceste întreprinderi.

Se va stabili un regim special acestor categorii de întreprinderi, care vor fi clasificate de către comisiuni speciale ce vor constata gradul de distrugere.

Reprezentanții muncitorilor au dedus o luptă grea, întrucât fiecare punct din proiectul de contract colectiv întâmpină rezistența patronilor, care încearcă prin diferite argumente să se eschiveze de la anumite obligații.

Tratativele vor fi continuate azi la orele 4 d. m.

Medalia comemorativă „23 August 1944”

Ministerul de Război a întocmit un proiect de decret lege pentru înființarea medaliai comemorative „23 August 1944,” ce are de scop de a perpetua amintirea acestei zile. Ea se va conferi persoanelor care dând dovadă de inițiativă, spirit de sacrificiu și patriotism, au ajutat la înfăptuirea actului istoric dela 23 August 1944. Dese-menea militarilor și asimilaților din regiunea operativă sau interioară, de orice grad, care au luat parte

sub orice formă în războiul contra Germaniei după data de 23 August 1944, și funcționarilor civili ai armatei și personalului care a adus un serviciu efectiv și permanent armatei române după data de 23 August 1944. Medalia se va conferi pe viață, ea fiind o medalie de război, purtându-se imediat după medalia „Victoria”, dreptul de a o purta pierzându-se din aceleași cauze pentru care se pierde și calitatea de cetățean român.

Cittorii care urmăresc în ziarul nostru publicațiile despre activitatea instanțelor speciale de sabotaj care s'au înființat pe lângă fiecare tribunal, desigur că se miră, — împreună cu noi. —

Și într'adevăr, avem de ce. Ori și cât am căuta nu vom găsi condamnați care să treacă peste o lună de închisoare sau maximum 100.000 lei amendă.

Și care sunt faptele pentru care aceștia sunt condamnați?

O țărăncă pentru că a vândut laptele cu 50 lei peste prețul maximal, sau alta care a vândut mere în loc de 600 lei kg. cu 680 lei.

Nu cumva, cineva să creadă, că noi nu găsim juste aceste sentințe.

Cine calcă legile să sufere rigorile sale.

Dar ne întrebăm noi, oare aceștia sunt toți acela care se înțelețesc cu specula? Numai aceste două cazuri mici există?

Și credem că răspunsul este: Nu! hotărât.

Dacă vom intra în unele magazine din județele noastre credem că am ajunge la constatarea că specula nu se face numai cu laptele, cu ouă și cu brânză.

Puține magazine am găsi unde lucrurile să fie în reduță.

Ca să începem de la vitrine, prețurile nu sunt afișate, cu toate că legea prevede acest lucru. Sau chiar dacă sunt, marfa din vitrină nu se vinde la prețul afișat populației, ci unor „cunoscuți” care închid un ochi când e vorba de plată.

Unul prieten de al nostru l s'a întâmplat că a intrat într'un magazin din Deva și a cerut din stofa expusă în vitrină.

Răspunsul D-lui negustor a fost că nu poate să scoată marfa din vitrină pentru că aceasta ar strica aspectul „vitrinei”.

În afară de aceasta este expus acolo nu mai are nimic.

Prietenul nostru a fost nevoit să plece fără stofă.

Și dacă asta ar fi numai un singur caz.

În județele noastre specula se face în stil mare și nu se ia nici o măsură.

Să amintim numai cazul speculantului Pop Candin din Alba-Julia care a fost găsit cu marfă în valoare de milioane plus 700 kg. zahăr doșite. În seful Partidului Național Țărănesc Manist din Alba-Julia.

Cazul a fost judecat de tribunalul din Alba și speculantul Pop (fratele fostului ministru manist Jancl Pop) în loc să fie trimis la ocnă a scăpa doar cu amendă.

Recursul Parchetului a fost respins de Curtea de Apel din Sibiu pe motivul că „era adresat D-lui Președinte al Instanței Speciale și nu Domnului Greșler al Instanței.

Și pentru că Curtea să nu poată învinovăța de inegalitate de tratament a respins în ceea zi toate recursurile care erau adresate D-lui Președinte.

Noi știm însă că toate recursurile redactate în felul acesta au fost printe și judecate până acuma.

Nu putem să nu ne amintim de ci vintele tov. L. Pătrășcanu, ministru Justiției, care vorbea de magistrați care au privilegiu încă spre trecut.

Dar nu trebuie să uităm nici ceea a declarat tov. Pătrășcanu mai dă nă Scânteii textual: „Lupta împotriva

— Continuare în pagina 5. —

Rolul Partidului Comunist în organizarea și conducerea luptei muncitorilor de pe Valea-Jiului pentru mărirea producției

— Urmare din pag. 1-a —

muncitorimea a primit cunoștințele care să-i permită îmbunătățirea productivității muncii. Noi metode de lucru în ateliere, descoperite de muncitori sunt în mare măsură rezultatul îmbogățirii cunoștințelor și tehnice, având o înrăurire directă asupra măririi producției.

În același timp se înființează din inițiativa Partidului comitetele de producție compuse din muncitori și tehnicieni, care lucrează împreună la găsirea mijloacelor mai eficace de mărire a randamentului. În împotriva sabotajului se iau măsuri chiar de către muncitori care organizează controlul permanent al locurilor de muncă.

În acest timp, cu toate eforturile făcute pentru îmbunătățirea situației materiale, sabotajul exercitat de reacționarii din fosta conducere îngreunează din ce în ce viața minerilor și în consecință mărirea producției.

În aceste condiții atât de grele, lupta zi de zi a partidului, acțiunea de mărire, exemplul celor mai buni dintre membrii partidului, a contribuit în cea mai mare măsură ca minerii să continue totuși lupta, să nu se lase provocați de acei care abea așteaptă să profite de situația jalnică în care i-au adus pentru a-i desbina și a-i împinge la grevă. Și minerii, în frunte cu comuniștii, mobilizând în jurul lor toate elementele patriotice, continuă lupta conduși de Partid a cărui influență crește din ce în ce.

Mărirea producției, problema centrală a conferinței regionale de partid

Prima conferință liberă a Regionalei Valea Jiului a P. C. R. este considerată de întreaga muncitorime din Valea Jiului ca o sărbătoare a ei și în onoarea ei se organizează întreceri patriotice, mobilizând sute de voluntari care coboară în mină. Minerii comuniști au arătat astfel că au înțeles și au reușit să convingă pe toți oamenii muncii din această Vale a Jiului de importanța ridicării producției de carbune pentru refacerea țării și pentru consolidarea tuturor libertăților cucerite.

Baza discuțiilor acestei conferințe o dădea Comitetul central i-a acordat o deosebită importanță a constituit-o găsirea soluțiilor celor mai bune pentru

ridicarea masivă a producției de carbuni.

Din rapoartele prezentate a reieșit entuziasmul cu care muncitorii vin în mod voluntar să ajute la îndeplinirea obligațiilor luate în această privință de organizațiile de partid. Această mișcare nouă care tinde să se generalizeze, pornind tocmai de la muncitorii minerii dintre care cei mai buni și mai hotărâți sunt comuniștii arată importanța pe care influența partidului a avut-o în organizarea și conducerea acestei lupte.

În același timp organizațiile de partid au cercetat lipsurile și greutățile care împiedecau ca mărirea producției să fie corespunzătoare uriașului efort depus. Sabotajul din ce în ce mai susținut și mai fățiș al direcțiunii reacționare era o piedică care se cerea grabnic înlăturată. Era evident că în asemenea condiții ridicarea producției și deci refacerea țării era grav amenințată.

Perspectivă noi în Valea-Jiului

În fruntea acțiunii de răsturnare a acestei direcțiuni, manifestată în întruniri urlate de întreaga muncitorime unită și hotărâtă, partidul susține și conduce lupta de al cărei succes depinde însăși refacerea țării. Victoria muncii-

torimii obținută cu ajutorul guvernului și al C. G. M. constituie în același timp un succes al liniei juste a partidului nostru. Pe baza acestei linii juste confirmată în atâtea împrejurări a cerut partidul sacrificii din partea minerilor, sacrificii care se dovedesc azi a nu fi fost inutile.

Un avânt nou se ridică astăzi în toată Valea Jiului. Efectele schimbării s'au concretizat din primele zile prin mărirea producției de la 3.300 la peste 5.000 tone zilnic.

Sute de voluntari în fruntea cărora stau aceiași comuniști care au luptat în zilele cele mai grele se prezintă zilnic. Organizațiile de partid prelucrează în fiecare ședință posibilitățile de a ajunge cât mai curând la producția de 6.500 tone, așa cum și-au luat angajamentul muncitorii, până la sfârșitul acestui an.

Influența partidului crește simțitor în măsura în care crește încrederea și dragostea clasei muncitoare pentru deșăgășmentul ei înaintat în noile condiții care asigură o strânsă colaborare între muncitori și tehnicieni, întărind unitatea clasei muncitoare și disciplina în muncă, muncitorimea din Valea Jiului pășește hotărât pe drumul victoriei.

Pe acest drum ea este călăuzită și sprijinită de Partidul care este în fruntea luptei pentru binele clasei muncitoare și a poporului întreg.

BANDIȚII AU ESIT LA DRUMUL MARE . . .

În comuna Bucerda Vînoasă, în timpul formării comitetului sindicalului agricol, niște indivizi au tras focuri de armă sub fereastra sindicalului, dispărând după aceea în întunec.

Care este explicația acestui fapt?

În urma investigațiilor întreprinse de comitetul local sindical precum și de organele primăriei, reiese că elemente maniste din comunele

din jur sunt înarmate și prin salve de foc caută să intimideze populația pașnică strigând: „roata să trăiască”.

Dar lucrurile nu se termină aici. Bândiții, întrebuițând metodele lor huliganice, trimit scrisori primarului — un vechiu luptător democrat — prin care îl amenință că îi dau foc casei. Notați bine: li dau foc casei! Ca în codrul Bândiții au esit la drumul mare. Iată până unde merg cu îndrăzneala, iată ce sunt în stare să facă elementele inconștiente la îndemnul istoricilor Maniu și Brătianu: Să tragă focuri de armă pela ferestre și să dea foc caselor cetățenilor pașnici. Iată cum își bat joc bândiții de libertățile acordate poporului de Guvernul de largă concentrare democratică!

Cerem ca autoritățile de resort să ia imediate măsuri pentru desarmarea și arestarea acestor bande de huligani cari periclitează viața și avutul cetățenilor pașnici

Situația însămânțărilor în Sebeș-Alba

Până la data de 1 Decembrie în plasa Sebeș-Alba au fost însămânțate 23.717 ha. din care 23.500 hectare cu grâu, 18 ha. cu secară și 199 ha. cu orz.

Comisiile sindicale de femei

Dela 1 Septembrie 1944, mișcarea noastră sindicală a luat un avânt necunoscut până acum. S'au organizat și femeile în sindicate, convinse că s'a deschis larg drumul luptei pentru ridicarea nivelului de trai al salariaților. Femeile din câmpul muncii au avut multe dolanțe de ordin economic și cultural. Afară de lupta pentru revendicările lor juste, au trebuit să lupte și cu o mentalitate învechită, care susținea că femeia poate să lucreze alături de bărbați dar n'are ce căuta într'un sindicat și mai ales în conducerea organizațiilor sindicale.

S'au organizat comisii de femei în sânul fiecărui sindicat. Munca cu femeile sindicalizate a început să meargă bine. Femeile din uzine și birouri s'au strâns în jurul acestor comisii de femei, luptând pentru revendicările lor speciale ca: salariu egal la muncă egală, concedii plătite înainte și după naștere, cămine de zi. Rezultatele obținute prin acțiunile inițiate de comisiile de femei au contribuit mult la ridicarea nivelului de trai al salariaților.

Fără îndoială că au fost și multe greutăți. În unele locuri comisiile au fost complet lipsite de inițiativă, în altele locuri au privit toate munca sindicală numai sub acest unghiu special.

Acum câteva luni comitetul C. G. M.-ului condus de ideea că munca între femei trebuie să devină o sarcină întregi mișcări sindicale, a hotărât să dizolve comisiile de femei. Comisiile au fost dizolvate, dar munca între femeile sindicalizate a încetat în întregime, cu mici excepții.

Numărul femeilor la noi în producție atinge 40 la sută din întreaga masă a salariaților. Trebuie să ne fie clar că democratizarea țării nu se poate face fără contribuția femeilor și mai ales a celor din câmpul muncii.

Nu putem reface tot ce'a distrus fascismul și nu putem să construim și să organizăm o viață fericită a poporului nostru fără aportul salariaților.

Comitetul executiv al C. G. M.-ului a analizat situația în ceea ce privește munca cu femeile. A constatat lipsa acestei activități și a hotărât reînființarea comisiilor de femei. Munca între femei va fi condusă de comisia de femei de pe lângă C. G. M. Prin comisiile de pe lângă Uniuni și Sindicate vor fi cuprinse toate femeile din uzine și birouri. Peste tot trebuie să se pună din nou pe linia sindicală problema femeii.

Stăm în fața încheerii contractelor colective. Trebuie să dăm o atenție specială femeilor, să studiem revendicările speciale ale lor și să le fixăm în contractele colective ale întregii muncitorimii.

Adunând salariații în jurul comisiilor de femei, dându-le atenția corespunzătoare, ele vor răspunde cu entuziasm și cu elan acestei chemări, aducând contribuția lor atât de necesară în lupta pentru o viață mai bună

(Scântela)

Amalia Fulga

Nu se mai face nici o rechiziție de animale

Ministrul Afacerilor Interne și Comisarul General al Executării Armistiului au dat următorul comunicat:

Potrivit dispozițiilor Președinției Consiliului de Miniștri, prefectii de județ și delegații județeni ai Comisarului General al Executării Armistiului vor lua măsuri să se aducă la cunoștința populației rurale, prin afișe, hârtă de tobă și corn, că începând de la 1 Decembrie

1945, este interzis a se face rechiziții de animale (bol, vaci, oi, porci și cai) dela locuitorii.

Orice animale pentru Armistiul se vor procura la preț liber de la cel care dorește să vândă.

Ministrul Afacerilor Interne,

(ss) Teohari Georgescu

Comisar General al Executării Armistiului

Ministru Subsecretar de Stat

(ss) Dr. S. Oerlu

ANUNȚ

Dentist tehnician(ă) angajez

Dentist GOTTLIEB

1-3

DEVA

Familia și școala sovietică

În Uniunea Sovietică familia și școala sunt strâns legate printr-o sarcină comună; aceea a educației copiilor. În această privință școala dă familiei un mare ajutor. Ea nu opune pe copil părinților, ea nu-l desparte de familie; dimpotrivă sistemul sovietic de educație sporește prin toate mijloacele autoritatea familiei în ochii copilului, îl învață să aibă o purtare corectă și sinceră atât în școală cât și în familie.

Copilul ajuns la vârsta de 7 ani,

Cum se face legătura dintre școală și familie

Există un întreg sistem care asigură efectiv o strânsă legătură între școală și familie. Primul act obligatoriu al acestei legături este carnetul școlar. Prin acest carnet părinții și învățătorii au o legătură zilnică unii cu alții.

În școală copilul învață șapte sau zece ani. În acest timp se formează caracterul, se manifestă și se dezvoltă capacitatea și aptitudinile copilului. La sfârșitul anilor de învățământ copilul de șapte ani devine un om format. După terminarea școlii, băieților și fetelor sovietice li se deschid toate drumurile. Ei pot continua învățătura în școlile superioare, pot munci, își pot alege o profesie potrivit dorinței fiecărui.

Alt mijloc de realizare a legăturii dintre familie și școală sunt adunările

Desvoltarea inclinațiilor copiilor

Altfel, copilul manifestă inclinații spre muzică sau desen până înțel le crează acasă condițiile necesare pentru dezvoltarea talentului lor. Părinții pot vizita școlile nu numai cu prilejul acestor adunări. Ei pot veni în fiecare zi la școală spre a se informa despre ce ceace-l interesează cu privire la copiii lor.

Învățătorul, la rândul lui, vizitează adeseori acasă pe părinții copiilor. În felul acesta se leagă și se întăresc legături permanente între familie și școala sovietică.

Un mare eveniment în viața școlii îl prezintă adunarea generală a părinților, care se ține cel puțin de trei ori pe an și care este totodată și un control al activității școlii. Atât școala și elevii, cât și părinții se pregătesc pentru aceste adunări. Școala organizează expoziții, dări de seamă, pregătește serbări școlare cu elevii, exerciții sportive și coruri. Elevii arată părinților succesele pe care le-au obținut într-o perioadă de timp dată.

În adunările generale se alege din rândul părinților așa zisul „Consiliu de ajutorare”. Acest consiliu are sarcina

intră în școala sovietică unde petrece aproape o jumătate din zi. Alci el este îndrumat și educat de pedagogi cu experiență.

Trimțându-și copiii la școală familia sovietică, urmărește educația lor, dar nu lasă toată răspunderea educației și dezvoltării copilului pe umerii corpului didactic. Școala și familia sunt împreună răspunzătoare de pregătirea și dezvoltarea viitorului membru al societății sovietice.

periodice, pe clase, la care iau parte părinții copiilor. În aceste adunări se fac dări de seamă asupra activității școlii. Dirigintele-pedagog al clasei informează pe părinții copiilor asupra succesului, aptitudinilor, inclinațiilor și disciplinei elevilor lui. În aceste adunări sunt arătate, cele mai bune lucrări de literatură, arte plastice, lucru manual, executate de elevi. Se fac expuneri ample asupra activității personale a elevilor, se joacă piese de teatru, se citesc lucrări și versuri compuse de elevi. Datorită acestui fapt părinții se pot informa asupra dezvoltării copiilor lor, asupra deprinderilor practice căpătate în școală. Însă aceste adunări n'au un caracter demonstrativ, „de ochi lumii”. Cu acest prilej școala arată și ceea ce cere dela părinții copiilor.

de a sprijini corpul profesoral al școlii în folosirea timpului liber și organizarea odihnei elevilor, în organizarea taberelor de pioneri, a terenurilor pentru jocuri și în educația copiilor în timpul vacanței. La aceste adunări se alege dintre părinții copiilor un reprezentant în Consiliu Pedagogic, în care părinții, pedagogii și educatorii discută asupra măsurilor cu caracter pedagogic și educativ.

În ultimul timp o serie de școli au găsit o nouă formă de legătură cu pă-

rinții. Școala a început să se ocupe de pregătirea părinților în ce privește problemele de educație, pedagogie, psihologie și alte chestiuni legate de educația copilului. Această formă s'a născut din cerințele vieții. Părinții nu sunt toți la fel, unii din ei au nevoie de a fi inițiați în problemele de educație. Forma aceasta de activitate a căpătat denumirea de „Universitate pentru părinți”.

Elevii sovietici sunt înconjurați de toată grija și atenția, atât în școală cât și acasă. Ei primesc o educație și creștere bună. Un rol hotărâtor în formarea viitorului om sovietic îl joacă școala, care împreună cu părinții, poartă răspunderea educației generației tinere. Legătura strânsă dintre școală și familie este o garanție a unei dezvoltări juste și multilaterale a tineretului sovietic.

„Graiul nou”



Strada Gorkov din Moscova

FEMEILE ȘI DREPTUL DE VOT

Femeile de pretutindeni cu groaza în suflet au văzut trecând printre ele secerătoarea războiului.

Depe mormintele proaspăt închise a celor ce le erau mai scumpe, femeile s'au ridicat ștergându-și lacrimile și purtând mâna pe sapă și pe condei... muncind cu mai multă îndărăjire ca înainte. Au pornit hotărâte, alături de bărbați, să taie baze noi pentru viitorul acestel țări.

Războiul le-a oțelit și le-a învățat să lupte împotriva lui. Le-a învățat că nu trebuie să mai stea deoparte, pasive, muncind și tăcând.

În acest războiu, femeile și au dat seama că trebuie să lupte pentru că nimeni și nimeni să nu mai poată opri manifestările lor în toate domeniile vieții ca nimeni să nu le poată da deoparte, și ca nimeni să nu le mai poată privi cu dispreț spunând: „Ce știți tu femeie!”

Prin lupta lor dusă alături de popor împotriva reacțiilor și asupritorilor, prin contribuția lor la ridicarea producției, sprijinirea guvernului Dr. Petru Groza, care a instaurat un regim de largă democrație, este o dovadă că femeile știu acum, pe ce drum trebuie să meargă.

Astăzi, — femeia datorită — guvernului de largă concentrare democratică, a primit ce n'a avut niciodată; drepturile cetățenești și va avea drept de vot, de-a alege și de-a fi aleasă. În curând femeia va fi chemată să-și dea cuvântul.

Ea care a suferit alături, astăzi când li s'a deschide drumul spre o viață mai demnă, va ști să dea sprijinul ei celor care li-au deschis drumul spre libertate și lumină, celor care în fruntea poporului muncesc pentru a construi o lume mai dreaptă.

Pământ nou

Războiul a născut cântecul nou
Al țaranului sărăcit,
Cântecul scris cu b'estem și sânge
Împotriva moșterii hămesit.

Cântecul care se ridică din fabrici
Pentru împlinirea celor închiși,
Pentru plămădirea pământului nou,
Udat cu sângele eroilor ucși
Pentru lupta și neznăcuta lor credință
În strălucitoarea și marea biruință.

În revolta poporul lobag
A crescut nestăvilitul steag
De az' și de mâine,
Pentru om, pentru pâine.
Pe braz la pământului nou
Vor fi arunca'e
Semințe alese,
Semințe curate.

Dumitru Corbea.



Ea nu va alege decât pe acela care au dovedit că prețuiesc aportul pe care femeile îl aduc societății.

Marla Stolca

Politică și sport

În ultimul timp anumiți oameni și-au exprimat părerea că politica nu are ce căuta în sport.

Am auzit discursuri și am citit articole unde se afirma acest punct de vedere.

Aceste rânduri nu polemizează, ci vor să stabilească fapte și vor să tragă concluzii.

Să vedem dacă în trecut sportul a fost el oare politic?

Credem, că în momentul când sportul a început să devină un factor pe care trebuia să se conteze în viața publică și nu a mai fost distracția cătorvă, a încetat să mai fie apolitic. Așa s'a întâmplat peste tot așa s'au petrecut lucrurile și la noi. Iată cum.

Sportul în țările fasciste, dictatoriale sau chiar cu un regim de falsă democrație, a fost un mijoc de ațătare și în relațiile internaționale, când fiecare întâmpinare între țări a fost considerată un fel de bătălie, care trebuia câștigată cu orice preț.

Pe planul intern, masele de tineret mobilizate prin sport, au devenit mase de manevră ale claselor conducătoare.

Guvernele care au condus țara în interesul unor clase reacționare, au folosit sportul, când ca un temperator al nemulțumirilor populare, când ca o diversivă, iar sportivii au fost întrebuințați ca grupuri de șoc împotriva unor clase sau naționalități conducătoare. Sportivii, — pe cari unii înconștienți, îi vor apolitics, — au fost crescuți sistematic în sentimentul de ură împotriva a tot ce nu a fost pe placul regimurilor fasciste și reacționare.

A nu face politică în trecut, a însemnat pur și simplu: a accepta sistemul practicat pe acele vremuri și a însemnat pur și simplu de a servi de bună voie ca o uneltă reacționară.

Nu este o coincidență, că acele elemente, cari astăzi se pronunță pentru nițurarea politicii din sport, sunt de altfel cu acelea, cari în trecut au fost politici, ci au urlat ca lupii.

Azi situația s'a schimbat, fiindcă avem un regim democratic.

Beneficiara de acest regim democratic, toți cetățenii țării, deopotrivă.

Acum, acele elemente, cari nu au făcut nimic ca această democrație să se înfăptuiască, ci din contră au colaborat intens cu adversarii democrației, învoacă și ei libertatea, ce în mod firesc există într-o democrație și se erijează în apărătorii sportului apolitic.

Acești indivizi pot fi de două feluri: unii s'ar putea să fie de bună credință și s'ar putea să înțeleagă, că democrația există fiindcă poporul eroilor a luptat pentru ea și că această democrație va exista numai dacă va fi apărată cu îndârjire împotriva oricărui inamic al ei.

Alții și aceștia sunt mai numeroși, au un scop precis urmărind un sport „apolitic”. Aceștia știu bine, că faptul de a nu face politică înseamnă de a face politica dușmanilor democrației și aceștia sunt agenții conștienți ai reacțiunii.

Democrația noastră a fost câștigată cu mari sacrificii. Poporul nostru a dat un tribut cu sânge foarte prețios pentru lăscăunarea democrației în țara noastră.

În sport și oriunde, cetățeanul conștient trebuie să lupte necontenit pentru păstrarea acestei democrații.

Aceasta este politica care trebuie să-o facă orice sportiv și aceasta este o politică democratică.

Știind aceste lucruri, trebuie să fim foarte vigilenți față de acei, cari se pronunță pentru eliminarea politicii din sport, fiindcă aceștia sunt inamicii democrației, cari prin manevrele lor caută să submineze nu numai organizarea democratică a sportului, dar și însuși regimul democratic.

Să facem deci, politică în sport, dar o politică democratică!
S. P.



CHEMARE

Înainte!
Mereu înainte-ți porunca,
Spre orizontul de foc
Și jar,
Nu stați pe loc
Pas la pas cu Victoria
Umăr la umăr
Să făurim Istoria

Noi,
Cel mulți la număr,
Să scriem în orizont
Cu literă mare,
De jar,

Din lumină și soare: Chemare!
Tu proletar,

Vol, muncitoare,
Urziți destinul nollor vremuri
Vol urlașele piloane,
Pășiiți strident,
Cu pași de oțel,
Spre al claselor noastre țel.
N'aveți teamă de cicloane
Din lăuză și lupte
S'au ridicat eroi,
Și-au învins!

Au lăut libertatea
Și-au rupt lanțurile groazel,
Izbînda-le
In obrazul de tîrșă
al fascismului.

Ridcați privirea spre ei,
Spre răsărit de soare,
Vol, fii al muncii
Vol, cel iubitor de libertate
Vol popoare!..

DRANCIANU ION
muncitor



O nouă fabrică metalurgică în orașul Tula din Uniunea Sovietică

Organizarea ocrotirii sănătății a populației sătești în U.R.S.S.

de B. GAVRILOV

Fundamentală măsură caracteristică a ocrotirii sănătății publice în U.R.S.S. este caracterul ei de stat. Constituția sovietică garantează tuturor celor ce muncesc asistență medicală gratuită pe contul statului.

În raioane sistemul asistenței medicale este condus de către serviciile ocrotirii sănătății publice ale sovietelor raionale de deputați ai celor ce muncesc. Fiecare raion cu o populație de 30 și până la 40 mii de oameni este împărțit în sectoare medicale sătești, care deservesc un număr de 7-12 mii de oameni. În urșorul fiecărui sector există un dispensar, care în mijlocul este frecventat anual de un număr de 7-12 mii de bolnavi. Pe lângă aceasta, dispensarul oferă ajutor medical la domiciliu celor bolnavi, care din cauza stării sănătății nu pot veni la dispensar. Un număr de 50 procente din aceste sectoare medicale au, pe lângă dispensare, și spitale cu 2 paturi în medie, spitalele au de obicei secțiuni de maternitate, de boli infecțioase și țetle.

Fiecare sector este deservit de unul, sau de doi medici.

Bolnavii care au nevoie de asistență unor medici specialiști, sunt îndreptați de către medicul de sector în centrul raional.

În capitala fiecărui raion se găsec așeză-

minte medicale specializate, cu un număr de 40-50 și mai multe paturi și cu secțiuni speciale terapeutice, de maternitate, chirurgică, de boli infecțioase și unele și de boli de copii și de ochi, o policlinică, unde bolnavii sunt examinați de către medici specializați, consultații speciale pentru boli de femei și de copii. Așa dar, bolnavul îndreptat de medicul de sector în vederea consultării unui specialist sau spre a urma un tratament special, capătă în capitala de raion asistență medicală de care are nevoie.

În cazuri mai complicate așezămintele medicale raionale, îl îndreaptă pe bolnavi în capitala regiunii, unde există specialiști de înaltă calificare, în cele mai multe cazuri și clinici universitare, institute de cercetări științifice, sanatorii fizioterapeutice, etc.

Fiindcă o asemenea organizare a sistemului de ocrotire a sănătății publice, localităților satului sovietic îl sunt accesibile toate genurile de asistență medicală de care are nevoie, dacă nu în localitatea lui, atunci în

capitala de raion, și în cazurile complicate — în capitala de regiune.

O însemnată parte a spitalelor și a dispensarelor sătești este înzestrată cu laboratorii clinico-diagnostice, cabinete Roentgen și instalații terapeutice, mai ales în capitalele de raion.

Ca ajutor al medicului de sector și cu scopul aprofierii asistenței medicale de populație, există pe lângă sectoarele medicale puncte medicale care sunt servite de un personal medical inferior: subchirurg și moșă. Aceste puncte medicale dau consultații bolnavilor cât și la domiciliul bolnavilor și deslășoara o activitate sanitaro-profilactică și anti-epidemică. Ei își pun munca în corespundere cu un plan general, sub conducerea medicului șef al sectorului.

Periodic, în zilele anumite, medicul de sector vizitează punctele medicale sătești, oferă consultații bolnavilor așei anume în acest scop de către personalul medical inferior, dă indicațiile necesare în privința tuturor pro-

blemelor legate cu activitatea medicală și sanitară.

Pe lângă activitatea de deservire medicală a populației, toate așezămintele medicale situate în cuprinsul teritoriului sectorului medical, efectuează supravegherea stării sanitare a școalelor, a grădinițelor de copii, a localităților de folosință publică, a băilor, restaurantelor, etc. constatând eventual cazuri de boli epidemice, iau măsuri în vederea izolării și internării la spital a celor atacați de aceste boli și a dezinfectării locuințelor.

Atât medicul sectorului cât și personalul medical inferior dau consultații copiilor mici, iau patronajul copiilor de țară, vizitându-i la domiciliu, cu acest prilej ei dau mamei indicații asupra regimului de alimentare și de educație a copiilor. O răspândire tot mai largă capătă în localitățile sătești așa numitele „bucătări de lapte” pe lângă dispensare, care aprovizionează copilul cu lapte, produse ale lăptelului și alte feluri de mâncare de legume și fructe.

Activitatea în domeniul profilacticii a personalului medical al sectorului medical sătețesc este însoțită și de muncă în vederea luminării sanitare a populației. Se organizează conferințe și serate de întrebări și răspunsuri în timpul cărora se demonstrează dispozitive, diagrame, iar uneori chiar și filme.

Spre o rezolvare a situației dela U.F.H. X

Salariații Uzinelor de Fier ale Statului din Hunedoara au fost printre primii în țară care au alungat conducerea reacționară sabotoare din fruntea uzinei instaurând o conducere democratică, aleasă și susținută de marea majoritate a salariaților.

Noua conducere împreună cu salariații uzinei a trecut la muncă.

După terminarea victorioasă a războiului împotriva Germaniei hitleriste, conducerea împreună cu muncitorii au depus tot efortul pentru ca uzina să fie transformată la necesitățile timpului de pace.

Pe când la alte uzine din cauza sabotajului direcțiunii (de ex. Astra din Orăștie) nu a reușit această transformare U.F.H.-ul a pornit munca, reparând vagoane de cale ferată, cisterne, etc. contribuind astfel la refacerea economică a țării.

Dar reacțiunea din această uzină, care a primit o lovitură dureroasă prin schimbarea direcțiunii, nu este complet înfrântă.

Ea mai încearcă să saboteze și azi acolo unde poate.

Muncitorii trebuie să fie vigilenți.

Actele de sabotaj trebuie demascate sub orice formă s'ar prezenta ele.

Știm că sunt greutăți multe și în jurul aprovizionării uzinei cu materii prime.

Dar acest lucru nu trebuie să descurajeze pe nimeni. Sunt greutăți. Nimeni nu trebuie să le ascundă. Dar nu trebuie să lăsăm ca aceste greutăți să fie exploatate pentru o propagandă minciunoasă chiar de acei cari poartă răspunderea pentru aceste neajunsuri.

Nu este vinovat nici poporul și nici guvernul cum vor să arate dușmanii, ei sunt vinovați, chiar ei care au târât țara într'un război criminal sau

Sindicatul salariaților dela „Astra“ Orăștie și-a ales comitetul

Problema uzinelor „Astra“ din Orăștie a fost de multe ori dezbătută în coloanele ziarului nostru. Muncitorimea dela această uzină trădează de conducătorii sindicatului ei, legionari și manșisti — nu a găsit forțe destule pentru ca să se opună sabotajului organizat de legionarii din direcțiune.

Muncitorii dela „Astra“ au reușit acum să înlăture fosta conducere a sindicatului și au ales un nou comitet compus din tovarășii: Mureșan Augustin, președinte; Borza Gheorghe, vicepreședinte; Măguraru Stan, secretar; Cioran Ioan, casier; și Moranciu Ioșif, Costescu Samuilă, Călugăr Gheorghe, Stoica Sabin, Popa Romulus, Lupu Ioan, Suciu Laurențiu, Orășan Ioan, Ioșif Gheorghe, membri, Călinescu Roman, și Pavelescu Gheorghe, cenzori.

Sperăm că noul comitet va merita încrederea ce i s'a acordat din partea muncitorilor, printr'o muncă desinteresată în favoarea salariaților și prin eforturile pe care le va face pentru ca uzinele „Astra“ din Orăștie se rela din plin activitatea.

i-au susținut pe acela care au făcut acest lucru.

Dacă sunt astăzi greutăți în unele sectoare ale economiei țării noastre, apoi să se știe, că ei sunt vinovați pentru acestea.

O delegație a salariaților dela U.F.H. a plecat la București pentru a prezenta

acolo situația în care se află astăzi uzina.

Avem credința că delegația va arăta situația reală în care se găsește azi uzina și se va întoarce cu rezultate pozitive care vor face posibil ca uzinele de fier din Hunedoara să-și poată continua și intensifica activitatea.

Principiile muncii în acord

În aplicarea sistemului de muncă în acord, C.G.M. a acordat o atenție deosebită modului de cronometrare. Această lucrare în trecut se făcea în cel mai bun caz din birourile de studii ale întreprinderilor, iar în majoritatea cazurilor ea era la bunul plac al patronilor. Și într'un caz, și în altul, salariații erau nemulțumiți de timpul acordat executării lucrărilor.

În primul caz, cronometrarea din birou se făcea luându-se ca bază randamentul mașinii, dar se uita întotdeauna de a se ține cont de uzura mașinii, de calitățile diferite de material, a mașinei sau a sculelor.

În al doilea caz, patronii aveau grijă de a tăia timpul de execuție ori de câte ori salariații prin eforturile lor reușeau să scurteze timpul. Astfel salariații ajungeau ca într'un timp scurt de muncă în acord cu toată urcarea producției, să ajungă să primească același salariu mizer pe care l-au avut la începerea muncii în acord.

Cronometrarea preconizată de către C. G. M. trebuie făcută de către o comisie formată din reprezentanții Direcțiunii și Comitetului de Fabrică și lucrătorul ce urmează să fie supus cronometrării are garanția că fixarea timpurilor va fi cea normală și orice efort în plus va aduce și câștigul corespunzător salariului.

În întreprinderile unde se lucrează în prezent în acord nu se va trece la o înlăturare a tuturor calculor existente. Comisiile vor accepta dela caz la caz reclamațiile făcute de muncitori sau de întreprindere asupra timpurilor de execuție necorespunzătoare. Sunt unele întreprinderi cari și-au organizat serviciile de calculație, cari lucrează după norme perfecte. Aceste servicii fiind conduse astăzi de funcționari și tehnicieni sindicalizați, conștienți de efortul ce trebuie să-l dea pentru refacerea economică a țării, vor constitui organul de sprijinire a comisiei de cronometrare în întreprindere, ajutând-o în întreprinderea sarcinilor sale în interesul productivității și al salariaților.

În mărirea producției trebuie să fie interesați toți oamenii muncii manuale și intelectuale.

Acești salariați lunari și în special conducătorii tehnici ai muncitorilor primeau în trecut diferite prime din partea patronilor. Aceste prime nu aveau nimic comun cu aportul lor, în dezvoltarea productivității, ele urmăreau numai câștigul cât mai mare pentru patroni prin transformarea aparatului administrativ al întreprinderii în tampoan între muncitori și patroni.

La fel cum muncitorii pentru efor-

urile lor au dreptul a primi și stimulentele necesare, tot așa și tehnicienii trebuie să fie încurajați pentru aportul constructiv adus în conducerea întreprinderilor, secțiilor sau atelierelor.

Aceste prime urmează a fi repartizate în felul următor:

Pentru ingineri, maștrii, șefi de echipă, prima va fi egală cu media acordului realizat în atelier sau secția pe care o conduce.

Funcționarii din birouri tehnice, care îndeplinesc sarcini tehnice ca desenatori, birou de studii, cari nu sunt legați prin lucrările lor numai de o singură secție, urmează a primi 80 la sută din media acordului realizat pe întreprindere.

Muncitorii cari nu lucrează în acord vor primi deasemenea media acordului din secția lor sau dacă o întregă secție nu lucrează în acord din cauza naturii muncii lor, cum ar fi de ex. secția întreținere, scularia, etc., aceștia vor primi media întregă a acordului realizat pe întreprindere.

Deschiderea unui cămin de zi pentru copiii muncitorilor dela U. F. H. X

Sâmbătă 1 Decembrie s'a inaugurat un cămin de zi pentru copii muncitorilor dela Uzinele de Fier din Hunedoara.

Căminul s'a înființat la inițiativa Apărării Patriotice cu concursul Direcțiunii U.F.H. U.F.A.R. și U.P.M.

Deschiderea a avut loc în cadrul unei festivități la care au asistat reprezentanții ai tuturor autorităților, și organizațiilor democratice.

Doă camere luminoase, spațioase, curate și încălzite, o sală de mese și un dormitor, vor sta la dispoziția a 28 de copii, scoțându-i din mizeria, frigul foamea la care erau expuși.

Sfințirea localului s'a făcut de protopopul Suciu.

A luat apoi cuvântul prietenul Po-

Disciplina, liber consimțită este deopotrivă de obligatorie pentru toți membrii Partidului.

Toate organele de conducere ale partidului sunt organe alese și fiecare membru de Partid are dreptul să aleagă și să fie ales.

(Din introducerea la Statutul P.C.R.)

Magistrații, specula și Dl. Pop Candin

Urmașe din pag. 4)

speculei în ceace privește Justitia o vom duce cu toate forțele.

Orice abatere dela stricta aplicare a legii, orice îngăduință rod al slăbiciunii sau al influenței lăturale a celor care sunt puși să facă operă de Justiție într'o problemă nu numai socială ci și națională cum este stăruirea speculei și a sabotajului o vom pedepsi în mod exemplar.

Ar fi bine ca domnii magistrați de pe la noi să asculte de cuvintele tov. ministru Pătrășcanu și am dori ca de acum încolo să nu citim în cronică judiciară numai despre fața Marla care a fost condamnată la 10 000 lei amendă pentru că a vândut cu un preț scump merele ei și despre conul Gicu că-l trimis la ocnă pentru că a vândut pe piața neagră zahăr, țigări și câte și mai câte alte lucruri.

Așteptăm și cerem domnilor magistrați și noi să ajute poporul în lupta această împotriva speculei, pentru refacerea economică a țării.

NOUL BIROU POLITIC al organizației jud. Alba a Frontului Plugarilor

Frontul Plugarilor din jud. Alba într'o ședință a ales biroul politic județean. Președinte a fost ales Bucur Emil prefectul județului Alba, membrii sunt Stoian Gheorghe, Limba, Medrea Sofronie, Străuți, Mitrofan Nicolae, Hăprle secretar și Lăucărgean Gheorghe Oarda casier.

pescu, directorul Uzinei și președinte al Comitetului de inițiativă, cerând sprijinul populației la susținerea permanentă a acestui cămin.

Prietenul dr. Popovici, secretarul Apărării Patriotice, mulțumește organizațiilor, care și-au dat sprijinul pentru a se putea realiza deschiderea acestui cămin. Dănsul arată rolul căminului din punctul de vedere al mamei muncitoare, care știindu-și copilul la adăpost, poate muncii liniștită și din punct de vedere educativ deoarece acești copii vor fi crescuți în spirit democratic, ca să devină cetățeni cinstiti de mâine.

În încheiere prietenul Marton, delegatul C. C. al A.P. arată că deschiderea acestui cămin precum și orice altă realizare de asistență socială, este o datorie cetățenească, față de țară, pe care fiecare bun patriot trebuie să o îndeplinească pentru ameliorarea suferințelor rămase depe urma distrugerilor fasciste, pentru vindecarea rănilor războiului, pentru propășirea țării.

Publicul a răspuns cu entuziasm, luându-și angajamentul să se alature la toată acțiunile de asistență ale A.P.

Sindicatul muncitorilor dela U.F.H. a votat suma de 150.000 lei din fondurile sale pentru întreținerea acestui cămin.

ULTIMELE ȘTIRI

Cu privire la chestiunea încrederii și suspiciunii

Tema preferată a comentatorilor internaționali este azi chestiunea încrederii și suspiciunii. Iarșiți reacționarii scriu neînșelător la versluni inventate de ei cu privire la „suspiciunea sovietică”, care ar fi — cum spun ei — baza conflictului internațional.

Să vedem cum stau lucrurile.

Pentru a pune bazele păcii mondiale, mai înainte de toate este necesară o activitate încordată și pătrunsă de încredere reciprocă a națiunilor paternice, în vederea desarmării agresorului fascist și a întâmpinării oricărui posibilă aie unei noi agresuni. Aceasta înțeles n'o neagă.

Din inițiativa conducătorilor marilor puteri, ca instrument pentru pace, a fost creată Organizația Internațională a Națiunilor Unite. Mai multe conferințe internaționale vacele dela Teheran, Crimeea, Berlin, au adoptat hotărârile a căror îndeplinire garantează exterminarea fascismului — purtătorul principal al agresunii — garantează pacea, securitatea și libertățile democratice ale popoarelor din lumea întreagă. În timpul discuțiilor acestor hotărâri au avut loc o serie de divergențe dar nicidecum n'a existat o atmosferă de nelăcredere și suspiciune.

De unde a apărut această atmosferă în situația post-belică când s'ar părea că nu este altceva decât să fie îndeplinite hotărârile marilor puteri? Se înțelege dela sine că hotărârile se iau ca să fie îndeplinite. Nelăcredere și suspiciune seamănă acei care caută să compromită hotărârile adoptate. Cine sunt aceștia? Este evident că nu Uniunea Sovietică. Nu ea îndeamnă la înmormântarea Organizației Națiunilor Unite.

Încercări de a devia dela politica de colaborare la politica de echilibru, la divizarea lumii în sfere de influență, n'a făcut nicidecum parte din propunerile Uniunii Sovietice.

Zărele sovietice nu duc campanii calomnioase împotriva armatelor aliate cum procedează împotriva Armatei Roșii unele agenții engleze și americane, cum ar fi *Observer*, *Herald Tribune*, *Times* și a.

Cine poartă vina? În orice caz nu sovieticii.

S'ar mai putea pune o întrebare și anume: „Cine seamănă suspiciunii și nelăcredere între Aliați?” Oare atitudinea pe care o au trupele sovietice de ocupație care procedează conform hotărârilor dela Berlin, sau aceea care o au trupele aliate care în poziția acestor hotărâri întregi mari formațiuni de armate germane în zona britanică de ocupație? Ce anume s'a observat în zona sovietică? S'a observat că în prezent peste 1.000.000 soldați germani înarmați fac exerciții militare, primesc rația de alimente după normele sovietice?

Uniunea Sovietică nu s'a abătut nicidecum dela pozițiile ei principiale, dela respectarea hotărârilor dela Teheran, Crimeea, Berlin.

În afară de acestea se știe că în acest război poporul sovietic a dovedit, că el are toate motivele pentru a avea încredere în sine, ca să privească viitorul calm, și va contribui desigur la limpezirea atmosferei învințită de calomniile susținătorilor de ieri și de azi al fascismului.

după „Radio Moscova”.

Proiectul de constituție al Republicii Federative Populare Jugoslave

MOSCOVA. Zărele din Belgrad au publicat proiectul de constituție al Republicii Federative Populare Jugoslave.

Prin acest proiect Jugoslavia devine un stat popular republican prin unire a popoarelor cu drepturi egale, care și-au exprimat dorința de a forma un stat federaliv.

Capitolul II prevede că toată puterea aparține poporului prin comitetele populare până la scupcina republicii, care au luat naștere în timpul războiului în lupta de eliberare împotriva fascismului.

Toate organele puterii de Stat — comitetele populare și scupcina republicii sunt alese prin vot egal, secret și direct.

Toate mijloacele de producție sunt proprietatea statului. Toate bogățiile subsolului și solului, apele, mijloacele de comunicație, poșta, telegraful, telefoanele, radio sunt proprietatea poporului. Se garantează proprietatea privată și inițiativa particulară. Proprietatea privată poate fi îndrumată sau expropriată dar numai în baza unei legi.

Toți sunt egali în fața legilor și obligați să respecte constituția și legile țării. Nu se admite nici un privilegiu de naționalitate, grad de

cultură sau religie. Biserica este separată de stat iar școala de bisericească.

Proiectul garantează libertatea presei, libertatea cuvântului, libertatea de asociere, libertatea meetingurilor și manifestatilor.

Fiecare cetățean este obligat să lucreze după aptitudinile sale.

Apărarea statului este o datorie și o cinste pentru fiecare cetățean. Cea de a doua parte a proiectului prevede normele de executare ale puterii de stat.

Turcia acceptă planul american pentru controlul Dardanelelor

ANKARA. — La o conferință de presă Saracioglu a declarat că Turcia este pregătită să accepte planul Statelor Unite pentru modificarea tratatului dela Montreaux privitor la controlul Dardanelelor. Guvernul american a făcut următoarele sugestii:

— Libera trecere prin strămtori pentru vasele de comerț ale tuturor națiunilor.

— Libera trecere pentru vasele de război ale României, Bulgariei și Uniunii Sovietice.

Trecerea vaselor de război ale celorlalte țări cu excepția vaselor cu un tonaj fixat.

Japonia va fi eliminată dintre țările semnatare dela Montreaux iar „Org. Națiunilor Unite” va înlocui „Liga Națiunilor” din textul convenției.

În Ungaria situația alimentară e dezastruoasă

BUDAPESTA. — Dl Zoltan Tildy prim-ministru ungar a declarat că în anul 1945—46 vor reveni numai 49 kgr. pâine de om în loc de 124 cât este normal. Grâșni primesc numai muncitorii

din mine, câte un kgr. de unt anual. Fabricile nu vor putea realiza decât 75 la sută din producție. Un om va primi numai 858 calorii pe zi în loc de 2.900 cât este normal.

Forțe armate germane în zona de ocupație britanică

Un memorandum Sovietic înaintat Consiliului Aliat de Control

MOSCOVA. Consiliului Aliat de Control din Germania i s'a înaintat un memorandum sovietic cu privire la faptul că, contrariu hotărârilor luate la Conferința dela Berlin, în zona britanică de ocupație din Germania continuă să existe importante formațiuni ale forțelor armate și autorităților militare navale și aeriene germane.

Din hotărârile luate la conferința dela Berlin reiese că pe teritoriul german nu trebuie să mai rămână nici o autoritate a armatei, flotei și aviației germane sau vre-o formație, unitate sau servi-

ciu al acestora.

Aceste hotărâri nu sunt executate în zonele de ocupație aliate din Germania. Astfel în zona de ocupație britanică există o grupare a armatei germane Mueller care are un stat major ce cuprinde secțiuni operative, intendanță, cadre de ofițeri, autotransport, serviciu sanitar, mare cartier. În afară de acestea, s'au mai creat 5 circumscripții militare germane în 5 orașe pe lângă care s'au creat 25 komandaturile militare germane. Formațiunile militare aeriene germane cuprind secțiuni antiaeriene,

escadre de bombardament, vânătoare, recunoaștere și de atac. Această armată mai posedă mai mult de 5 regimente de transmisiuni și subdivizii de tancuri.

În afară de formațiunile germane arătate mai sus, se găsesc peste 1.000.000 soldați germani cărora nu li s'a aplicat tratamentul de prizonieri de război și continuă să facă o instrucție militară.

Pe lângă forțele germane din zona de ocupație britanică se găsesc și unități militare ale celorlalte state care au participat la război alături de Germania împotriva Națiunilor Unite. Astfel în zona de ocupație britanică se găsesc unități ungurești, estoniene, letone și lituaniene.

Toate aceste efective enumerate mai sus, sunt aprovizionate de englezi cu toate formele militare de aprovizionare. Toate efectivele de toate gradele, iau parte la exerciții militare, primesc avansări și au alocații de soldă.

Existența în zona engleză de ocupație a acestor grupuri de armate, contrazice hotărârile luate la conferința dela Berlin și declarațiile privitoare la înfrângerea Germaniei.

ȘTIRI SCURTE

- WASHINGTON. Casa Albă a desmilitarizat sponul după care președintele Truman ar asista la viltarea ședință a miniștrilor de externe.
- WASHINGTON. Byrnes a numit pe cei 5 membri din comisia anglo-americană din Palestina.
- ROMA. Fruntași politici egipțieni au hotărât să ceară guvernului egiptean să ceară imediată revizuire a tratatului anglo-egiptean.
- WASHINGTON. D. Byrnes a declarat că guvernul Statelor Unite a reamintit guvernului egiptean că toți agenții germani vor fi deportați. Până azi însă, nu s'a făcut nici o deportare.
- LONDRA. La lucrările comitetului cărbunelui din cadrul delegației internaționale a muncii s'au delegat din toate țările Europei câte doi delegați. Problema cărbunelui este o problemă internațională și producția de cărbuni este scăzută din cauza lipsei de brațe.
- VARȘOVIA. Totalul global al creditelor pentru reconstrucție este 4.000.000.000 zloti.